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ОСОБЛИВОСТІ РЕМОДЕЛЮВАННЯ РОГІВКИ ЗА УМОВ
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ МЕХАНІЧНОЇ ТРАВМИ

Резюме. В роботі представлені результати дослідження морфологічного стану рогівки після непроникаючої механічної
травми. Встановлено, що механічна травма рогівки супроводжується гістологічними змінами всіх її структурних компонентів,
які залежать від терміну дослідження. Ознаки загоєння дефекту та репаративної регенерації пригнічені.
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Вступ
Ушкодження органа зору досі залишаються однією

з основних причин сліпоти й професійної інвалідності.
Незважаючи на достатню захищеність очного яблука
кістковими стінками орбіти та придатками ока, його уш-
кодження становлять від 5 до 10 % від загальної
кількості всіх травмувань у мирний час і близько 2 %
- у воєнний [5]. На травми припадає близько 20 %
усієї патології очей, вони є причиною однобічної сліпоти
в 50 % випадків, двобічної - у 20 %. Травми очей
спостерігаються переважно в осіб найбільш працез-
датного віку (84.6 % - у 20 - 30 років) і часто призво-
дять до обмеження або цілковитої втрати працездат-
ності [2, 4].

Серед травматичних пошкоджень частіше всього
зустрічаються ерозії рогівки - ушкодження "передньо-
го епітелію", її непроникаючі травми [3].

Проблема відновлення ушкодженої поверхні рогі-
вки, її цілісності та прозорості є актуальною медичною,
соціальною та економічною проблемою в офтальмо-
логії, оскільки в результаті лікування не завжди вдається
зберегти її фізіологічні властивості [1].

Мета дослідження: встановити морфологічні зміни
рогівки після експериментальної механічної непрони-
каючої травми.

Матеріали та методи
Досліди проведені на статевозрілих кролях породи

"Шиншила" масою тіла 2,5 - 3 кг, у відповідності із
Женевською конвенцією "International Guiding principles
for Biochemical research involving animals" (Geneva, 1990)
та згідно із Загальними принципами експериментів на
тваринах, схваленими на Національному конгресі з біо-
етики (Київ, Україна, 2001). Тварин утримували на стан-
дартному раціоні віварію.

Для гістологічних досліджень використано 22 кро-
ля. Тварини були розділені на 2 групи: інтактна група
(6 тварин) та група з механічною травмою рогівки (16
тварин). Механічну травму моделювали шляхом нане-
сення концентричної епітеліальної насічки трепаном
діаметром 7 мм у верхній половині рогівки, в межах
якої одноразовим офтальмологічним скальпелем ви-
даляли епітелій разом із переднім шаром її власної
речовини (викроювали клапоть товщиною до 0,2 мм).

Контроль відтворення ерозії здійснювали методом
фарбування рогівки 0,5 % розчином флюоресцеїну.
Експериментальну модель пошкодження рогівки
відтворювали на обох очах кроля під місцевою епі-
бульбарною анестезією 0,5 % розчином алкаїну та
ретробульбарною анестезією 2 % розчином лідокаїну
1,0 мл.

Для проведення гістологічних досліджень забира-
ли шматочки рогівки свині, фіксували в 10 % нейт-
ральному формаліні. Подальшу обробку матеріалу з
наступною заливкою в парафінові блоки здійснювали
згідно загальноприйнятих методик. Отримані на сан-
ному мікротомі зрізи забарвлювали гематоксиліном
та еозином. Гістологічні препарати вивчали за допо-
могою світлового мікроскопа SEO SСAN та фотодоку-
ментували за допомогою відеокамери Vision CCD
Camera із системою виводу зображення з гістологіч-
них препаратів.

Результати. Обговорення
Мікроскопічні дослідження рогівки очей кролів дру-

гої експериментальної групи, проведені через 3 доби
після механічної травми показали, що у ділянці нане-
сеної рани відсутній передній епітелій. Власна речо-
вина рогівки у поверхневій зоні втрачала структуро-
ваність, була гомогенною, сполучнотканинні пластин-
ки не визначались внаслідок руйнування їх колагено-
вих волокон. Відмічалась виразна лейкоцитарна
інфільтрація цієї зони.

У нижче розташованій ділянці власної речовини
рогівки спостерігався набряк з утворенням переваж-
но подовгастої форми порожнин різних розмірів. Вони
розпушували власну речовини та сполучнотканинні
пластинки, порушувалось їх упорядковане розташуван-
ня. Частина колагенових волокон мала хвилястий виг-
ляд, інші були витончені, вогнищево лізовані. Фібро-
цити також пошкоджені, пікнотизовані, з витончени-
ми відростками, базофільною цитоплазмою (рис. 1).

Задня погранична пластинка виглядала потовще-
ною, нечітко контурувалась. Неушкодженим був задній
епітелій рогівки.

У крайових ділянках рани в цей термін досліду та-
кож спостерігались зміни структурних компонентів
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рогівки, проте вони були значно меншими. Порушена
гістоархітектоніка переднього епітелію, втрачалось упо-
рядковане пошарове розташування епітеліоцитів, плаз-
молеми клітин були нечіткими, каріоплазма пікнотич-
них ядер базофільна і не включала ядерець. Передня
погранична пластинка погано контурована, біля неї
наявні світлі, вакуолеподібні структури (рис. 2).

Власна речовина рогівки менш змінена, проте
відмічається її лейкоцитарна інфільтрація. Частина
фіброцитів структурно збережена, інші - пікнотично
змінені. Такий стан крайової ділянки рогівки свідчить
про пригнічення регенераторних її можливостей.

Мікроскопічні дослідження рогівки очей кролів,
проведені через 7 діб після механічної травми пока-
зали відсутність переднього епвтелію в ділянці рани,
що утворилась. Рогівка у такій ділянці тонша, а крайо-
ва - значно товстіша за рахунок набряку власної речо-
вини. По краю рани утворений детрит, що включає
зруйновані клітини і аморфний компонент сполучної
тканини. Спостерігалась виразна лейкоцитарна

інфільтрація, що обмежувала уражену ділянку (рис. 3).
Центральна механічно травмована ділянка рогівки

в цей термін досліду не вкрита епітелієм, на її поверхні
спостерігались неоднорідні конгломерати подовгастої
форми підвищеної базафільності, що утворені по-
шкодженими сполучнотканинними пластинками влас-
ної речовини рогівки. Під ними спостерігались без-
структурні, неширокі зони, утворені лізованими кола-
геновими волокнами сполучнотканинних пластинок.
Більша частина власної речовини рогівки, що розта-
шована нижче, утворена витонченими пластинками,
що розшаровані світлими порожнинами, утвореними
внаслідок значного набряку власної речовини. Фібро-
цити у таких ділянках спостерігались рідко внаслідок їх
руйнування (рис. 4).

Мікроскопічні дослідження рогівки очей кролів про-
ведені через 10 діб після механічної травми показа-
ли, що в ділянці дефекту її товщина залишалась мен-
шою. На місці переднього епітелію розташована ба-
зофільна смужка, під якою виявлялась неширока ро-

Рис. 2. Мікроскопічні зміни рогівки через 3 доби після ек-
спериментальної травми. Крайова ділянка. Гематоксилін-
еозин. х200.

Рис. 3. Мікроскопічний стан рогівки через 7 діб після екс-
периментальної механічної травми. Гематоксилін-еозин.
х100.

Рис. 1. Мікроскопічні зміни рогівки через 3 доби після ек-
спериментальної механічної травми. Центральна ділянка.
Гематоксилін-еозин. х200.

Рис. 4. Мікроскопічні зміни рогівки через 7 діб після екс-
периментальної механічної травми. Гематоксилін-еозин.
х200.
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жева ділянка, що складалась лізованими пластинки
власної речовини. Далі, як і у попередній термін досл-
іду, була розташована широка ділянка власної речо-
вини рогівки, що утворена витонченими пластинками.
Між ними наявні подовгастої форми, різних розмірів
світлі проміжки, що утворені внаслідок значного на-
бряку власної речовини. У поверхневій ділянці вста-
новлена виразна лейкоцитарна інфільтрація. Задня
погранична пластинка потовщена, нечітко контурова-
на, місцями на ній відсутній епітелій (рис. 5).

Мікроскопічно у крайових ділянках механічно по-
шкодженої рогівки як і в попередній термін досліду
спостерігалось порушення гістоархітектоніки передньо-
го епітелію. Порушено упорядковане пошарове роз-
ташування епітеліоцитів, клітини нечітко контуровані,
у пікнотичних ядрах каріоплазма базофільна і не мала
ядерець.

Проведені гістологічні дослідження рогівки очей
кролів через 14 діб після механічної травми показали,
що пошкоджена ділянка дефекту вкрита тонким епі-
теліальним шаром, що утворився внаслідок репара-
тивної регенерації.

Під епітелієм була розташована неширока ділянка
власної речовини рогівки з ознаками її оновлення. Вона
включала сполучнотканинні пластинки між якими на-
явні фібробласти і фіброцити розташовані паралель-

но поверхні рогівки. Зменшена ступінь лейкоцитарної
інфільтрації цієї ділянки та набряк.

Проте нижче розташована зона власної речовини
рогівки, зміни якої були подібні попередньому термі-
ну досліду. Вона утворена тонкими сполучнотканин-
ними пластинками між ними розташовані різних
розмірів світлі порожнини, що утворені внаслідок на-
бряку власної речовини. Задня погранична пластинка
місцями потовщена, нечітко оконтурована, на ній спо-
стерігався одношаровий епітелій (рис. 6).

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Механічна травма рогівки супроводжується мор-
фологічними змінами всіх її структурних компонентів.
У ранні терміни (3-я, 7-а доби досліду) у центральній
ділянці відсутній передній епітелій, наявний набряк та
інфільтрація власної речовини, пошкодження її спо-
лучнотканинних пластинок.

2. У пізні терміни (10-а, 14-а доби досліду) наявні
ознаки загоєння дефекту та репаративної регенерації,
проте вони пригнічені.

Подальші розробки будуть спрямовані на вивчен-
ня ефективності застосування ряду лікарських препа-
ратів при лікуванні змін рогівки кроля за умови не-
проникаючих ушкоджень в експерименті.

Рис. 6. Мікроскопічний стан рогівки через 14 діб після
експериментальної механічної травми. Гематоксилін-еозин.
х100.

Рис. 5. Мікроскопічні зміни рогівки через 10 діб після ек-
спериментальної механічної травми. Гематоксилін-еозин.
х100.
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ОСОБЕННОСТ И ГИСТ ОЛОГИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ РОГОВИЦЫ В УСЛОВИЯХ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ
МЕХАНИЧЕСКОЙ Т РАВМЫ
Резюме. В работе представлены результаты исследования морфологического состояния роговицы после непроницае-
мой механической травмы. Установлено, что механическая травма роговицы сопровождается гистологическими измене-
ниями всех ее структурных компонентов, которые зависят от срока исследования. Признаки заживления дефекта и репа-
ративной регенерации подавлены.
Ключевые слова: роговица, экспериментальная механическая травма.
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FEATURES OF HIST OLOGICAL CHANGES OF CORNEA ARE T HE TERMS OF EXPERIMENT AL MECHANICAL
T R AU M A
Summary. The results of research of morphological parameters of cornea are in-process presented after a nonpenetraiting mechanical
trauma. It is educed as a result of research that the mechanical trauma of cornea is accompanied by morphological changes all her
structural components that depend on the term of research. The present signs of cicatrization of defect and reparative regeneration are
low-spirited.
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